
দ্বিতীয় অধ্যায় পাঠ-২: ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে। 
এই পাঠ ডশষে যা যা দ্বশখষত পারষে- 
১। ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথষের ধ্ারণা েযাখযা করষত পারষে। 
২। ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথষের প্রকারষেদ েণ ণনা করষত পারষে। 
৩। দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশষনর উপর দ্বেদ্বি কষর ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথষের প্রকারষেদ েণ ণনা করষত পারষে। 
ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে ( Data Transmission method): 
ডেটা ট্রান্সদ্বিশন েলষত ডেটা পদ্বরেহন ো ডেটার স্থানান্তরষক েুঝায়। ডেটা কদ্বিউদ্বনষকশন দ্বিষেষি দ্বেদ্বেন্ন 

দ্বেোইষির িাষথ দ্বলঙ্ক স্থাপষনর েনয েযেহৃত পদ্ধদ্বত এেং ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর েনয িিষয়র িাষথ দ্বেট 

দ্বিনষরানাইষেশনষক ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে েলা হয়। 
অনযোষে েলা যায়, ডেটা ট্রান্সদ্বিশন হওয়ার েনয ডপ্ররক ও প্রাপষকর িষধ্য একটট িুদ্বনদ্বদণষ্ট পদ্ধদ্বত থাকষত হয়, এই 

পদ্ধদ্বতষক ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে ো পদ্ধদ্বত েষল। ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথষের প্রকারষেদ- 
  

 
  
তাষরর িংষযাগ িংখযার দ্বেদ্বিষত ডেটা ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বত দুই প্রকাষরর। ডযিন: 

1. িিান্তরাল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন (Parallel Data Transmission)  
2. অনুরি ডেটা ট্রান্সদ্বিশন (Serial Data Transmission)  

  
িিান্তরাল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন (Parallel Data Transmission):  
িিান্তরাল ডেটা ট্রান্সদ্বিশষন একাদ্বধ্ক চ্যাষনষলর িাধ্যষি একই িাষথ একাদ্বধ্ক ডেটা দ্বেট ডপ্ররণ করা হয়। প্রদ্বতটট 

চ্যাষনল একই িিষয় একটট দ্বেট েহন কষর। অথ ণাৎ ডপ্ররক ও প্রাপষকর িষধ্য িিান্তরাষল ডেটা স্থানান্তর করষল 

তাষক িিান্তরাল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন েষল। 

 
  
সমান্তরাল ডেটা ট্রান্সমমশন ডমথে ব্যব্হৃত হয় যখন: 



• দ্বেপুল পদ্বরিাষণ ডেটা ডপ্ররণ করার প্রষয়ােন হয়; 
• িিয়-িংষেদনশীল ডেটা ডপ্ররণ করার ডেষে; 
• এেং ডেটা দ্রতু ডপ্ররণ করা প্রষয়ােন হষল; 

  
উদাহরণস্বরূপ- দ্বেদ্বেও দ্বিদ্বিংষয় ডেটা ডপ্ররষণ িিান্তরাল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে েযেহৃত হয়। কারণ দ্বেদ্বেও 

দ্বিদ্বিংষয়র েনয প্রচু্র পদ্বরিাষণ ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর প্রষয়ােন হয়। এষেষে ডেটাগুষলা িিয় িংষেদনশীল, কারণ 

ধ্ীর গদ্বতর ডেটা দ্বিিগুষলার ফলাফল দশ ণষকর খারাপ অদ্বেজ্ঞতা হষে। এছাড়া পযারালাল দ্বপ্রন্টার ডপাটণ ও কযােল 

েযেহার কষর কম্পিউটাষরর িাষথ দ্বপ্রন্টাষরর িংষযাগ ইতযাদ্বদ। 
সুমব্ধাাঃ এটট ডপ্রাগ্রাি করা িহে; এেং ডেটা দ্রতু ডপ্ররণ করা যায়। 
অসুমব্ধাাঃ এই পদ্ধদ্বত েযয় িাষপে; কারণ n দ্বেট ডেটা ট্রান্সদ্বিশন করার েনয n টট চ্যাষনল প্রষয়ােন। 
  
অনুরি ডেটা ট্রান্সদ্বিশন (Serial Data Transmission):  
দ্বিদ্বরয়াল ডেটা ট্রান্সদ্বিশষন, ডেটা দ্বেটগুষলা এষকর পর এক একক চ্যাষনষল ডপ্ররণ করা হয়। প্রদ্বতটট দ্বেষটর একটট 

ক্লক পালি রষয়ষছ। একই িিষয় আটটট দ্বেট এর িাষথ একটট োটণ এেং েপ দ্বেট (যথারষি 0 এেং 1) ডপ্ররণ করা 

হয়। এটট একটট দ্বনেণরষযাগয ডেটা ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বত; কারণ পূে ণেতী ডেটা দ্বেট ইদ্বতিষধ্য ডপ ৌঁষছ থাকষল ডকেল 

অপর একটট ডেটা দ্বেট ডপ্ররণ করা হয়। এষকর পর এক দ্বনদ্বদণষ্ট রষি ডেটা দ্বেট ডপ্ররণ করার ফষল এটট ডেটা 

ইদ্বন্টদ্বগ্রটট(integrity) দ্বনশ্চিত কষর। এইোষে, ডেটা দ্বেট এষক অপষরর িাষথ দ্বিষঙ্ক প্রাপ্ত হয়। 

 
  
মসমরয়াল ডেটা ট্রান্সমমশন ব্যব্হৃত হয় যখন: 

• িাধ্ারণত দীর্ ণ-দরূষে ডেটা স্থানান্তষরর প্রষয়ােন হয়। 
• ডেটার পদ্বরিাণ তুলনািূলকোষে কি হয়। 

উদাহরণস্বরূপ- িষেি, িাউি, ইতাদ্বদ যষে দ্বিদ্বরয়াল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বতষত ডেটা আদান-প্রদান হষয় থাষক। 
  
সুমব্ধাাঃ েযয় কি, কারণ ডেটা চ্লাচ্ষলর েনয একটট লাইন ো চ্যাষনষলর প্রষয়ােন হয়। 
অসুমব্ধাাঃ ধ্ীর গদ্বত িিন্ন। 
মসমরয়াল ও প্যারালাল ট্রান্সমমশন ডমথডের মডধয প্াথ থক্যাঃ   

 



  
দ্বিদ্বরয়াল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন এর প্রকারষেদঃ   
দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন ও িিয় দ্বনয়েষণর উপর দ্বেদ্বি কষর দ্বিদ্বরয়াল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে দ্বতন প্রকার। 
১। অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন (Asynchronous Transmission) 
২। দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন (Synchronous Transmission) 
৩। আইষিাষরানাি ট্রান্সদ্বিশন (Isochronous Transmission) 
  
দ্বিদ্বরয়াল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বতষত ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর িিয় দ্বেদ্বেন্ন দ্বেষটর িষধ্য িিন্বষয়র প্রষয়ােন হয়। এই 

িিন্বয় না থাকষল প্রাপক যে ডেটার শুরু ও ডশে েুঝষত পাষর না। ফষল ডেটা পুনরুদ্ধার করা িম্ভে হয় না। তাই 

এই ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বতগুষলা দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন েযেহার কষর। ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর শুরু এেং ডশে দ্বচ্দ্বিত করষত 

দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন প্রষয়ােন হয়। ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর িিয় কখন ডেটা শুরু এেং ডশে হয় তা িনাক্ত করষত 

দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন প্রাপক কম্পিউটারষক িাহাযয কষর। অতএে, দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন িিয় দ্বনয়েণ কষর। 

অথ ণাৎ দ্বিদ্বরয়াল ডেটা ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বতষত ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর িিয় দ্বেদ্বেন্ন দ্বেষটর িষধ্য িিন্বষয়র েনয েযেহৃত 

পদ্ধদ্বতষক েলা হয় দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন। 
অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন (Asynchronous Transmission): 
অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষন(Asynchronous Transmission) ডেটা ডপ্ররক হষত প্রাপষক অিি িিষয়র েযেধ্াষন 

কযাষরক্টার োই কযাষরক্টার পাঠাষনা হয়। 
যখনই ডেটা প্রচ্ার করা হয় তখন এটট একোষর পাঠাষনা হয়। িুতরাং ডেটা িংরেষণর েনয ডপ্ররষকর ডকানও 

ডিষিাদ্বরর প্রষয়ােন হয় না। িাধ্ারণত ডেটা োইট এর িাষথ একটট োটণ দ্বেট এেং একটট েপ দ্বেট যুক্ত করা হয় 

এেং ডিাট 10 দ্বেট ডেটা ডপ্ররণ করা হয়। কখনও কখনও তররুটট(Error) পরীো করার েনয েপ দ্বেষটর আষগ একটট 

পযাদ্বরটট দ্বেট যুক্ত করা হয়। 
এ ধ্রষনর ট্রান্সদ্বিশষন ডপ্ররক ডয ডকাষনা িিয় ডেটা ডপ্ররণ করষত পাষর এেং প্রাপক তা গ্রহণ করষত পাষর। ডপ্ররক 

এেং প্রাপকষক দ্বিনষরানাইে করার েনয এেং ডেটা িটঠকোষে প্রাপক প্রাষন্ত ডপ ষছষছ তা দ্বনশ্চিত করার েনয 

ডেটা োইটগুষলার িষধ্য েপ দ্বেট এেং োটণ দ্বেট েযেহার করা হয়। ডেটা দ্বেট ডপ্ররণ এেং গ্রহষণর িধ্যেতী িিয় 

িিান নয়, তাই ডেটা ট্রান্সদ্বিশষন িিয় ডদওয়ার েনয ফাাঁকা(gaps) েযেহৃত হয়। 

 
সুমব্ধাাঃ 



১। ডযষকাষনা িিয় ডপ্ররক ডেটা পাঠাষত পাষর এেং প্রাপক তা গ্রহণ করষত পাষর। 
২। ডপ্ররক ডেশষন প্রাইিাদ্বর ডোষরষের প্রষয়ােন হয় না। 
৩। তুলনািুলকোষে খরচ্ কি। 
৪। কি ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর ডেষে ডেদ্বশ উপষযাগী। 
অসুমব্ধাাঃ 
১। দেতা ও গদ্বত কি। 
২। যখন ডেটা চ্লাচ্ল েন্ধ থাষক তখন িাধ্যিটট অেযেহৃত অেস্থায় পষড় থাষক। 
ব্যব্হারাঃ  
১। কম্পিউটার হষত দ্বপ্রন্টাষর 
২। কােণ দ্বরোর হষত কম্পিউটাষর 
৩। কম্পিউটার হষত কােণ দ্বরোষর 
৪। কীষোেণ হষত কম্পিউটাষর 
 অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষনর দেতাঃ 

 
উদাহরণ: অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বত েযেহার কষর 20KB ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর দেতা দ্বনন ণয়। 
সমাধান: 
প্রকৃত ডেটা দ্বেট = 20KB = 20 × 8 Kb = 160 Kb = 1000 × 160 b = 160000 bit 
প্রদ্বতটট 8 bit গররুষপর েনয ওোরষহে ডেটা দ্বেট প্রষয়ােন = 3 bit 
িুতরাং 160000 bit ডেটা ডপ্ররষণর েনয ডিাট ওোরষহে ডেটা দ্বেট প্রষয়ােন  = (3/8) × 160000 = 60000 bit 
ডিাট ডেটা দ্বেট = প্রকৃত ডেটা দ্বেট + ওোরষহে ডেটা দ্বেট = 160000 bit + 60000 bit = 220000 bit 
িুতরাং, দেতা = (160000/220000) × 100% = 73% 
দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন (Synchronous Transmission):  
দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষন(Synchronous Transmission) ডেটা ডপ্ররক হষত প্রাপষক িিান িিষয়র েযেধ্াষন ব্লক োই 

ব্লক  ো ডেি আকাষর পাঠাষনা হয়। 
প্রথষি ডপ্ররক ডেশষন ডেটাগুষলাষক প্রাথদ্বিক ডোষরষে িংরেণ কষর ডনওয়া হয়। তারপর ডেটার 

কযাষরক্টারগুষলাষক ব্লক ো পযাষকট আকাষর োগ কষর দ্বনয়দ্বিত দ্বেরদ্বতষত প্রদ্বতোষর একটট কষর ব্লক ো পযাষকট 

ট্রান্সদ্বিট করা হয়। ব্লক ডেটার শুরুষত এেং ডশষে যথারষি ডহোর(১৬ দ্বেট) এেং ডট্রইলর(16 দ্বেট) ইনফরষিশন 

থাষক। িাধ্ারণত 80 হষত 132 টট কযাষরক্টার দ্বনষয় এক একটট ব্লক ততদ্বর হয়। তষে ব্লষক কযাষরক্টার  128, 256, 512, 

1024 িংখযক হষত পাষর। দুটট ব্লষকর িাঝখাষন িিয় দ্বেরদ্বত িিান হষয় থাষক। 



 
সুমব্ধাাঃ 
১। দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষনর দেতা অযাদ্বিনষরানাষির তুলনায় ডেদ্বশ। 
২। ট্রান্সদ্বিশন গদ্বত অষনক ডেদ্বশ। 
৩। প্রদ্বত কযাষরক্টাষরর শুরুষত Start bit এেং ডশষে Stop bit এর প্রষয়ােন হয় না। 
৪। অদ্বধ্ক ডেটা স্থানান্তর করার ডেষে, এই পদ্ধদ্বতটট উপযুক্ত। 
অসুমব্ধাাঃ 
১। ডপ্ররক ডেশষন একটট প্রাইিাদ্বর ডোষরে দ্বেোইষির প্রষয়ােন হয়। 
২। তুলনািূলকোষে েযয়েহুল। 
৩। ডপ্ররক এেং প্রাপষকর িষধ্য দ্বিনষরানাইষেশন প্রষয়ােন হয়। 
ব্যব্হারাঃ  
১। কম্পিউটার ডথষক কম্পিউটাষর ডেটা কদ্বিউদ্বনষকশষন । 
২। এক স্থান ডথষক দরূেতী ডকান স্থাষন ডেটা স্থানান্তষর । 
  
দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষনর দেতাঃ 

 
উদাহরণ: দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বত েযেহার কষর 20KB ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর দেতা দ্বনন ণয়। 
সমাধান: 
প্রকৃত ডেটা দ্বেট = 20KB = 20 × 8 Kb = 160 Kb = 1000 × 160 b = 160000 bit 
ধ্রা যাক, প্রদ্বতটট ব্লষক ৮০ টট কযাষরক্টার আষছ, অথ ণাৎ ব্লক িাইে = 80×8 bit = 640 bit 
প্রদ্বতটট 640 bit গররুষপর ব্লষকর েনয ওোরষহে ডেটা দ্বেট প্রষয়ােন = 32 bit 
িুতরাং 160000 bit ডেটা ডপ্ররষণর েনয ডিাট ওোরষহে ডেটা দ্বেট প্রষয়ােন  = (32/640)× 160000 = 8000 bit 
ডিাট ডেটা দ্বেট = প্রকৃত ডেটা দ্বেট + ওোরষহে ডেটা দ্বেট = 160000 bit + 8000 bit = 168000 bit 
িুতরাং, দেতা = (160000/168000) × 100% = 95% 
অথ ণাৎ ব্লষক কযাষরক্টার িংখযা ডেদ্বশ হষল ট্রান্সদ্বিশন ডিথষের দেতা েৃশ্চদ্ধ পাষে।  
আইষিাষরানাি ট্রান্সদ্বিশন (Isochronous Transmission): 



এটট অযাদ্বিনষরানাি ও দ্বিনষরানাি ডেটা ট্রান্সদ্বিশন এর িিদ্বন্বত রুপ, যাষক আোর দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষনর উন্নত 

োি ণনও েলা হষয় থাষক। এ পদ্ধদ্বতষত ডেটা ডপ্ররক হষত প্রাপষক ব্লক আকাষর স্থানান্তদ্বরত হয়। তষে দু’টট ব্লষকর িষধ্য 

িিষয়র পাথ ণকয 0 (শূনয) একক করার ডচ্ষ্টা করা হয়। 
সুমব্ধাাঃ 
১। ট্রান্সদ্বিশন ম্পিে অষনক ডেদ্বশ। 
২। প্রদ্বত কযাষরক্টাষরর িাষঝ  দ্বেরদ্বতর প্রষয়ােন হয় না। 
৩। প্রদ্বত কযাষরক্টাষরর শুরুষত Start bit এেং ডশষে Stop bit এর প্রষয়ােন হয় না। 
অসুমব্ধাাঃ 
১। ডপ্ররক ডেশষন একটট প্রাইিাদ্বর ডোষরে দ্বেোইষির প্রষয়ােন হয়। 
২। ডেটা ব্লক যথাযথোষে প্রাপক ডপষয়ষছ দ্বকনা তা ডচ্ক করা যায় না এেং েূল িংষশাধ্ন করার েযেস্থা ডনই। 
৩। তুলনািূলকোষে েযয়েহুল। 
ব্যব্হারাঃ 
১। িাধ্ারণত দ্বরষয়ল টাইি অযাদ্বিষকশষনর ডেটা ট্রান্সফাষর এ পদ্ধদ্বত েযেহার করা হয়। 
২। দ্বেদ্বেন্ন িাদ্বিদ্বিদ্বেয়া কদ্বিউদ্বনষকশন ডযিন- অদ্বেও ো দ্বেদ্বেও কল এর েনয এই পদ্ধদ্বতষত ডেটা ট্রান্সদ্বিশন হষয় 

থাষক। 
  
দ্বিনষরানাি এেং অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন ডিথষের িষধ্য পাথ ণকযঃ   

 
পাঠ িূলযায়ন- 
জ্ঞানমূলক্ প্রশ্নসমূহাঃ 
ক) ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে কী? 
ক) িিান্তরাল ট্রান্সদ্বিশন ডিথে কী? 
ক) দ্বিদ্বরয়াল ট্রান্সদ্বিশন ডিথে কী? 
ক) অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন কী? 
ক) দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশন কী? 
ক) আইষিাষরানাি ট্রান্সদ্বিশন কী?  
অনুধাব্নমূলক্ প্রশ্নসমূহাঃ 
খ) কযাষরক্টার োই  কযাষরক্টার ডেটা ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বত েযাখযা কর। 
খ) অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষন িিয় ডেদ্বশ লাষগ ডকন? েযাখযা কর। 
খ) কী-ডোেণ ডথষক কম্পিউটাষর ডেটা ডপ্ররষণর ডিথে েযাখযা কর। 
খ) “িিান দ্বেরদ্বতষত ডেটা ট্রান্সদ্বিশন করা যায়”-েযাখযা কর। 
খ) দ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষন প্রাইিাদ্বর ডিষিাদ্বরর প্রষয়ােন ডকন? েযাখযা কর। 



খ) ওষয়েিাইট ডথষক ডকান ফাইল োউনষলাষের ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে েযাখযা কর। 
খ) ডফিেুক লাইষের ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে েযাখযা কর। 
খ) দ্বেদ্বেও কষলর ডেটা ট্রান্সদ্বিশন ডিথে েযাখযা কর। 
খ) “ডেটা ব্লক/ডেি/পযাষকট আকাষর ট্রান্সদ্বিট করা যায়”- েযাখযা কর। 
খ) দ্বেদ্বেও ডেটা ট্রান্সদ্বিশষন আইষিাষরানাি ট্রান্সদ্বিশন ডিথে উপযুক্ত ডকন?  
সৃজনশীল প্রশ্নসমূহাঃ 
উদ্দীপ্ক্টট প্ড় এব্ং প্রশ্নগুডলার উত্তর দাও: 
কদ্বরি তার েনু্ধর কাষছ একটট ই-ডিইল োতণা ডপ্ররণ করার েনয একটট েকুষিন্ট প্রস্তুত করল। েকুষিন্টটটষত ডিাট 

1030 টট কযাষরক্টার রষয়ষছ। দ্বতদ্বন েকুষিন্টটটষক অযাদ্বিনষরানাি পদ্ধদ্বতষত পাঠাষলন ডযখাষন ট্রান্সদ্বিশষনর গদ্বত 

দ্বছল 4kbps. 
গ) কদ্বরি এর েকুষিন্টটট পাঠাষত ডিাট কত িিয় লাগষে তা দ্বনণ ণয় কর। 
ঘ) উদ্দীপষক উদ্বিদ্বখত গদ্বতষত যদ্বদ দ্বিনষরানাি পদ্ধদ্বতষত ইষিইলটট পাঠাষনা হয় তষে তার দেতা ডেদ্বশ হষে 

দ্বেেয়টট দ্বেষেেণপূে ণক ডতািার িতািত দাও। 
উদ্দীপ্ক্টট প্ড় এব্ং প্রডশ্নর উত্তর দাও:  
রাে আইদ্বিটট ক্লাষি দ্বশেষকর আষলাচ্না হষত োনষত পাষর ডয, ডেটা কযাষরক্টার োই কযাষরক্টার ট্রান্সদ্বিট হয় এেং 

অপর একটট পদ্ধদ্বতষত ডেটা ব্লক আকাষর ট্রান্সদ্বিট হয়। ডি তার োিায় তারদ্বেহীন ইন্টারষনট িংষযাগ ডনয়। ফষল 

ডি দ্রতুগদ্বতর ইন্টারষনট েযেহার করষত পাষর। 
ঘ) উদ্দীপষক ট্রান্সদ্বিশন পদ্ধদ্বত দুটটর িষধ্য ডকানটটর দেতা ডেদ্বশ? দ্বেষেেণপূে ণক িতািত দাও। 
উদ্দীপ্ক্টট প্ড় এব্ং প্রডশ্নর উত্তর দাও:  
দ্বরতা তার লযান্ড ডফান ডথষক তার োন্ধেী রাইিার ডিাোইল ডফাষন কল কষর কথা েলদ্বছল। ওই িিয় দ্বপয়া তার 

ডিাোইল ডফান ডথষক রাইিার ডিাোইল ডফাষন কল কষর েযস্ত পায়। তাই ডি SMS োতণা পাটঠষয় আইদ্বিটট পরীো 

িিষকণ অেদ্বহত কষর। 
ঘ) দ্বরতা ও দ্বপয়ার োতণা ডপ্ররষণ েযেহৃত ট্রান্সদ্বিশন ডিথেিষয়র দ্বেষেেণ কর। 
 ব্হুমনব্ থাচমন প্রশ্নসমূহাঃ 
১। 5 দ্বকষলাোইট ডেটা আদান-প্রদাষনর ডেষে অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষনর দেতা কত? 
ক) 72.73%          খ) 77.23%          গ) 90.25%          র্) 95.24% 
২। ডেটা ট্রান্সদ্বিশন দ্বেষল িে ণদ্বনন্ম হয়- 
ক) অযাদ্বিনষরানাি    খ) আইষিাষরানাি    গ) ব্রেকাে   র্) ইউদ্বনকাে 
৩। অযাদ্বিনষরানাি ট্রান্সদ্বিশষনর িুদ্বেধ্া হষলা- 
ক) প্রাইিাদ্বর ডোষরে দ্বেোইষির প্রষয়ােন হয় না 
খ) ডেটা ট্রান্সদ্বিশষনর গদ্বত ডেদ্বশ 
গ) ব্লক আকাষর ডেটা ডপ্রদ্বরত হয় 
র্) িযাষটলাইষট েযেহার অদ্বধ্ক উপষযাগী 
৪। দ্বকষোেণ ডথষক দ্বিদ্বপইউষত ডেটা স্থানান্তষরর িিয় েযেহৃত ট্রান্সদ্বিশষনর তেদ্বশেয হষলা- 
i.োটা ব্লক আকাষর স্থানান্তদ্বরত হয় 
ii.ডযষকাষনা িিয় ডেটা ডপ্ররণ ও গ্রহণ করষত পাষর 
iii.প্রাইিাদ্বর ডোষরে দ্বেোইষির প্রষয়ােন হয় না 
দ্বনষচ্র ডকানটট িটঠক? 
ক) i ও ii    খ) i ও iii   গ) ii ও iii  র্) i, ii ও iii 
৫।  দ্বেট দ্বিনষরানাইষেশন  হষলা- 
ক) Transmission Control 
খ) Timing Control 
গ) Reception Control 
র্) Data Control 
 


